

人民币贬值, 咱的钱包会瘪吗

人民币兑美元汇率中间价 11 日出现近 2% 的跌幅, 创下 20 年来最大单日跌幅。

人民币贬值引发全球资本市场震荡, 美国股市、欧洲股市 11 日开盘后全线下挫, 纽约原油期货价格大跌 4.2% 创下 6 年来新低。

人民币为什么要贬值

人民币贬值源于央行决定完善人民币兑美元汇率中间价报价: 自 11 日起, 做市商参考前一日银行间外汇市场收盘汇率向中国外汇交易中心提供中间价报价。也就是说, 央行定价规则改变了: 以前不管前一天市场怎么跌, 即便碰到跌停, 第二天报价确定中间价也不用管前一天的市场情况, 现在必须反映市场真实情况。

具体为何这么做, 央行给出的理由有两点:

其一, 完善人民币汇率中间价的报

价后, “做市商参考上日收盘汇率报价, 过去中间价与市场汇率的点差得到一次性校正”。

其二, 近日公布的一系列宏观经济金融数据使市场对人民币汇率预期出现分化, “做市商更多关注市场供求的变化”。

而在分析师眼中, 央行出手的原因那就多种多样了: 为人民币加入特别提款权(SDR)创造了条件, 加大境外热钱做空中国股市的套汇成本、稳增长、保出口、去杠杆等。

口袋里的钱会变少吗

8 月 11 日, 在央行改变报价规则后, 人民币对美元中间价应声下跌 1136 个基点, 贬值幅度达到 1.86%, 创下有数据以来的单日最大降幅。要知道, 6.2298 的中间价, 已经回到了 2013 年 4 月的水平。而在更能反映市场变化的即期市场上, 这一变化更为惊人: 人民币对美元 12 日最高贬值至 6.3360, 相对中间价贬值 1.7%, 接近触及 2% 的跌停板。

而在 2005 年 7 月 21 日的汇改中, 人民币是一夜升值了 2.1%, 并开启了将近 10 年的人民币升值之旅。

当然, 就个人而言, 你如果现在拿着人民币去银行换美元, 换到的大概与 2011 年 12 月时的差不多, 也就是少

了。

当然如果你不去换外币, 仅持有人民币, 贬值似乎看不到对个人有什么影响, 影响你购买力的是通胀水平, 以及你的工资。毕竟汇率总归有波动, 不出国贬值对个人似乎没啥影响。

有媒体计算, 根据 8 月 10 日 19:08 和 8 月 11 日 19:11 的牌价, 可看出一天之中, 人民币贬值所带来的醒目变化——在前一个时段兑换 1000 英镑需要 9643 元人民币, 而 24 小时后就变成了 9888 元人民币, 得多花 240 多元。而兑换 1000 美元, 则是从 6222 元变成了 6336 元, 多花 110 多元; 兑换 100 欧元, 是从 6811 元变成 7001 元, 增加了 190 元。

对哪些群体冲击最大

1. 部分股民

有机构报告指出, 海外经验表明, 新兴市场上每一轮的本币贬值都伴随着资本流出和股市回调。就行业板块而言, 金融和不动产行业将受到较大冲击, 航空企业、部分境外融资负担较重的房地产企业将面临较大财务负担。

A 股市场以外贸出口为导向的行业将受益人民币贬值, 而其中的纺织服装、玩具鞋帽等将会是最大受益者。具体原因在于: 纺织服装行业由于对出口的依存度较高, 人民币贬值一方面有利于公司降低成本, 提高产品竞争力, 企业将拿到更多订单, 另一方面, 有利于出口型企业获得汇兑收益。而人民币贬值意味着外国货币购买力增强, 这将进一步刺激消费, 有利于玩具行业出口。

2. 海淘族

海外代购市场火热, 相对便宜的价格是关键因素之一。不过, 人民币若贬值, 从境外购买商品的成本将会上升, 很多海淘族会感觉“亏了”。

一般情况下, 海淘常分为外币入账和人民币入账两种结算方式。外币入账是信用卡消费按照外币结算, 持卡人需要以外币还款; 如手中没有外币, 则需要用人民币购汇来还款。如果手中有足够的外币, 采取外币直接还款的方式, 不涉及成本增加。

3. 留学生

对于在美国留学生而言, 人民币贬值, 意味着同样的人民币所换取的美元比以前少。银行人士称, 人民币此轮急跌, 也造成一些留学生家长的恐慌。

兑换美元的家长也比平时增多。

专家建议, 短期内计划使用外汇的居民, 可以观察几天汇率波动, 找个相对低位入手即可, 分批分段来分摊风险。特别是有留学打算的人, 外汇资金用量比较大, 可以先换汇做外币理财。

4. 出境游客

按当前人民币的波动收盘价计算, 和 2014 年 1 月人民币贬值之前相比, 兑换 1 万美元需要多花人民币约 1700 元。兑换 1 万欧元需要多花人民币约 3100 元, 兑换 1 万英镑需要多花人民币约 3000 元。出境游的成本明显上涨。

不少人出国旅游喜欢刷信用卡购物, 如果人民币在升值, 延期还款反而还能够少还点钱。但如果人民币继续贬值, 最好考虑在出国前就兑换好现金。

5. 房产投资者

如果人民币升值, 会有大量的美元进入中国, 换成人民币资产, 以规避相对的美元贬值。这些美元进入后, 以一定资产形式存在, 其中较多是买房产。在这个升值的过程中, 拥有房产的人们, 资产迅速升值。房产升值的预期, 又激发了更多人买房的欲望。

若人民币贬值, 投资者将会担心资产价值下跌撤出房产, 尤其是那些早期从海外涌入国内的资金, 会因人民币贬值而流出中国, 且不敢再轻易进入中国市场, 多种作用助推之下, 可能令国内住房资产价格下跌。

6. 大型出口企业

人民币贬值, 从理论上来说的确有利于出口, 一些即时结汇的小型出口企业可能由此获益。而交易量较大的外贸企业, 由于事前与银行锁定汇率, 可能难以感受到此轮人民币贬值带来的积极影响。

分析师称, 为了降低汇率波动带来的风险, 外贸企业需要通过一些外汇衍生工具, 比如远期结售汇、外汇掉期, 到外汇期权等锁定汇率风险。

7. 做多人民币的企业

近年来, 随着人民币兑美元稳步升值, 国内企业通过做多人民币来确保稳定的出口收入, 更

有企业借钱押人民币升值。这样做虽然放大了人民币升值带来的收益, 但也放大了人民币贬值造成的损失。

随着今年人民币兑美元累计下跌, 越来越多押注人民币升值的投资者遭受了损失。那些借助“目标可赎回远期合约”这一流行方式对冲人民币风险的企业及个人的帐面损失巨大。

8. 航空公司

分析师认为, 航空公司因购买飞机而存有大量美元负债, 人民币贬值将令他们不可避免地产生汇兑损失。

哪些行业将受益

1. 纺织服装

近几年以来, 人民币持续升值, 国内以出口为导向的大量企业面临压力。人民币出现贬值, 自然也将让这些企业获得喘息机会。在这些以出口为导向的企业中, 纺织服装企业占据相当大的比重。对于不少利润被结汇环节吞噬的纺织服装企业而言, 人民币贬值将是刺激其业绩增长的最直接手段之一。

分析人士认为, 虽然当前外围市场有所低迷, 人民币短期贬值可能不会很快为纺织服装企业带来明显的增量订单, 但相关企业的出口成本仍将明显释压, 这对于纺织服装板块仍构成利好。

2. 钢铁业

钢铁行业产能过剩已是共识, “一带一路”的提出为行业绘制了新的发展前景。钢材走出去是增加钢企利润的一个有效途径, 特别是在人民币贬值的情况下, 这无疑令相关钢企的竞争力得到提升。

总体而言, 人民币贬值对钢铁行业的影响倾向于乐观。

3. 航运业

一些业内人士称, 人民币贬值或刺激国内纺织业等行业的出口, 从而给集装箱航运带来一定的利好, 甚至刺激对于原材料的需求而带动干散货运输市场。

4. 汽车业

业内预计, 人民币贬值将使进口汽车价格吸引力下降, 可能抑制进口汽车销量进一步扩大的局面, 国内汽车产业将受益。

相关 国际货币基金组织 欢迎中国汇改新举措

国际货币基金组织(IMF)11日对中国央行旨在完善人民币兑美元汇率中间价报价的改革举措表示欢迎, 认为中方应该让市场在人民币汇率形成机制中发挥更大作用。

IMF 在一份书面声明中说, 中国决心让市场在经济运行中起决定性作用, 同时正在迅速融入国际金融市场。在此过程中, 增强人民币汇率弹性对中国至关重要。(综合人民网、新华社等)

第 3 期慈孝堂小天使领袖训练营落下帷幕, 一位来自云南的妈妈表示——

孩子收获很多, 真的不虚此行

8 月 11 日 18 时, 120 位慈孝堂小天使领袖训练营的小营员在欢笑与泪水中结束了为期 4 天的训练营生活。孩子们回味着满满的收获, 有自信、有勇气、有友谊; 家长们感叹着孩子的蜕变, 是惊讶、是温情、是感恩。来自云南的陈婷惊叹于孩子此行的变化, 她说: “感觉孩子突然间长大了, 上台表演时也不怯场, 还交了很多好朋友, 真是不枉此行。”

当天, 记者走进位于淇滨区九洲宾馆 4 楼的培训厅, 看到 120 位营员手拉手围成一个圈, 20 余位助教从圈内经过, 和营员们一道告别, 营员们泣不成声, 助教们也是难掩离别的伤感。杭州慈孝堂中原大区总经理杜娟让营员们闭上眼睛思念最想见到的人时, 手捧鲜花的营员父母们悄悄走进培训厅, 寻找着自己的孩子。

当杜娟让营员们睁开眼睛的时候, 抽泣



来自平顶山的营员上台与母亲分享收获



杜娟为营员签名留念

声、感恩的话语、拥抱让整个培训厅充满温情。18 岁的营员孙浩扑进父母的怀抱, 诉说着对父母的感谢。

随后, 营员们为家长们献上了他们精心

准备的节目, 家长们坐在台下观看。

晚会现场, 市妇联主席李香芳对营员们的表现给予了高度的评价, 并在现场读了一封家长写给孩子的信, 令在场的人动容。

据了解, 慈孝堂小天使领袖训练营全程封闭式训练, 以期能够协助孩子们在短期内完成领袖品格的建立, 能够在短时间内让孩子们打破各种局限, 战胜自我。

120 位营员中, 来自于云南、安徽、广东、河南等省的营员都有。杜娟接受记者采访时说: “参加第 3 期慈孝堂小天使领袖训练营的孩子年龄跨度大, 人数也多, 开讲第一天有一些孩子放不开, 但第二天孩子就开朗了许多。4 天 3 夜的训练生活, 我们吃住同行, 到福利院、敬老院献爱心, 到淇河岸边捡垃圾, 我们分享自己的故事, 让每个孩子打开心扉。这种体验式训练, 我沉浸其中。”

活动结束后, 营员们拉着“杜妈妈”要签名, 对于“杜妈妈”的称呼, 杜娟说她很喜欢, 很享受。

(刘倩倩 实习生 张曼文/图)